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郑州市第四十七中学2016—2017学年度第二学期高一第一次月考
地理试题
一、单项选择题（本题共40个小题，每小题1.5分，共计60分）
2015年党十八届五中全会明确提出“全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”后，全面二孩政策成为社会关注焦点。据此回答1—2题。
1．“全面二孩”出台后，将直接影响人口的（  ）
A．出生率        B．死亡率        C．迁入率        D．迁出率
2．“全面二孩”实施后，可缓解的问题有（  ）
①劳动力不足 ②老龄化严重 ③城市环境问题 ④男女比例失衡
A．①②③         B．②③④         C．①②④         D．①③④
读四种人口死亡率与出生率示意图，回答3—5题。
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3．图中表示传统型人口增长模式的是（  ）
A．①          B．②              C．③             D．④
4．人口老龄化现象最为严重的是（  ）
A．①     B．②        C．③         D．④
5．在图中四个人口增长模式所代表的地区之间，最可能的大规模人口迁移方向是（  ）
A．由①到④      B．由④到①    C．由③到①      D．由②到③
下图示意1970年至2040年我国劳动人口增长率的变化（含预测）。据此完成6—7题。
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6．我国劳动人口数量最多的年份大约是（  ）
A．1980年       B．2015年        C．2025年       D．2040年
7．为解决即将到来的我国劳动人口数量负增长问题，国家应（  ）
A．适度放宽生育政策   B．提前职工退休年龄    
C．取消计划生育国策   D．鼓励农民工进城
下图为江苏某城市不同时期功能区分布图。该城市常住人口总规模2005年达60．5万人，2014年增至近百万人。读图回答8—9题。
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8．从2005年到2014年，住宅区的变化表现为（  ）
①面积扩大、分布集中  ②在功能上出现分化   ③向西部和北部扩展   ④用地更加集约
A．①②       B．②③       C．③④       D．①④
9．工业区布局变化的合理性体现在（  ）
①在空间上更分散，避免污染源过于集中   ②沿公路分布，降低运输成本
③接近原料产地                         ④布局在盛行风向的垂直郊外，污染轻
A．①②       B．②③       C．②④       D．①④
鬼城是指因资源枯竭而被废弃的城市, 属于地理学名词。在我国，随着城市化的推进，出现了城区人口与建成区面积比值（鬼城指数）低于0.5的新城、新区，这些新城、新区居住人口少，也被形象地称为“鬼城”。据此完成10—11题。
10．关于鬼城（地理学名词）形成的原因，不正确的是（    ）
[image: image12.jpg]A．产业结构过于单一       B．严重依赖资源开发   
C．城市环境污染加剧       D．片面追求经济发展
11．鬼城指数越低，反映了（    ）
A．逆城市化现象更加明显  B．虚假城市化越明显  
C．城市土地扩张相对过快   D．城市人口规模越大
“城市蔓延”是指城市化地区失控扩展与蔓延的现象，它使原来主要集中在中心区的城市活动扩散到城市外围，城市形态呈现出分散、低密度、区域功能单一和依赖汽车交通的特点，即由于城市远郊土地的开发与利用所带来的新型城市空间形态特征。结合所学知识，完成12—13题。
12．下列国家中，“城市蔓延”现象普遍存在的是（  ）
A．孟加拉国      B．印度      C．美国      D．菲律宾
13．“城市蔓延”产生的不利影响不包括（  ）
A．降低公共服务设施利用水平  B．居民居住条件恶劣  
C．加剧了城市中心区的衰败  D．土地利用率降低
近年来，我国不少城市出现了“一雨即涝”的现象。针对这种现象，我国提出了建设“海绵城市”的对策。通过增加城市“海绵体”，使城市能够像海绵一样，下雨时渗水、蓄水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用。回答14—16题。
14．我国最需加强“海绵城市”建设的地区是（   ）
A．东北地区      B．西北地区      C．华北地区      D．青藏地区
15．不属于造成城市“一雨即涝”的人为原因是（   ）
A．城市用地改变了土地性质    B．城市扩展破坏了原有的水系
C．城市发展减少生物的种类    D．城市建筑改变了原有的地貌
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16．下列活动不属于建设城市“海绵体”的是（   ）
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A．扩大城市绿地                        B．铺设透水路面
C．建设地下雨水收集和储存系统          D．扩建下水管道WWW.ziyuanku.com
下图是某城市从市中心到远郊的土地利用空间结构示意图。据此完成17—18题。
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17．该城市2000年与2007年地价变化反映了：（   ）
①远郊地价升值幅度高于市中心 ②地价整体有所上涨 ③中心城区范围扩大 ④城市规模扩大
A．①②     B．①③     C．②④     D．③④
18．在2007年地价变化曲线上，近郊区地价出现了两个峰值,根据城市功能分区理论模型推测该区可能建设了（   ）
①蔬菜种植基地  ②高新技术开发  ③大学城  ④美术馆
A．①②      B．②③      C．③④        D．①④Ziyuanku.com
我国黑河至腾冲一线形象地反映了我国“东多西少”的人口宏观分布格局，被地理学界称为“胡焕庸线”。半个多世纪过去了，我国人口分布的宏观格局不仅没有变化，反而“东多西少”的现象更加突出。据此回答19～20题。
19．我国下列各地区中，人口合理容量最高的是（   ）
A．青藏地区  
B．长江中下游地区     C．华北地区  
   D．西北地区

20．依据我国国情，谋求我国合理人口容量可采取的措施有（   ）WWW.ziyuanku.com
①提高科技水平　        ②提高资源利用率　③提高生活消费水平　

④提高对资源的管理水平　⑤实行计划生育　  ⑥鼓励向国外移民

A.①②③            B．④⑤⑥        C．①②④         D．②④⑥
下图为“某地区土地利用类型分布示意图”，读图回答21～22题。
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WWW.ziyuanku.com
21．下列有关该城镇功能区分布及特征的说法，错误的是（   ）
A．甲为商业区，具有最大消费人群        B．乙为住宅区，占地面积最大

C．丙为工业区，对居住区污染较小        D．文教区位于郊外，环境优美

22．现拟在①、②、③、④四地中选一处布局一大型批发市场，最佳选址是：（   ）
A．①             B．②                C．③             D．④

某城市东西相距25千米，甲、乙、丙、丁分别表示该城市不同的区域。下图为该城市沿东西方向人口密度与土地价格分布曲线图。读图完成23～24题。
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23．该城市中心商务区可能位于（   ）
A．甲区　　　　B．乙区       C．丙区       D．丁区

24．若甲、乙、丙、丁为四个功能区，下列说法正确的是（   ）
A．甲区人口密度小，工业区位条件最差   
B．乙区土地价格高，以仓储和绿地为主

C．丙区以住宅用地为主，人口密度大     
D．丁区基础设施完善，土地价格低

右图为“某城市地租等值线与功能区结构分布图”，读图完成25～26题。
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25．A、B、C分别代表（   ）
A．商业区、住宅区、工业区

B．工业区、商业区、住宅区

C．住宅区、商业区、工业区

D．商业区、工业区、住宅区

26．M处地租等值线明显向外凸出

    的原因是（   ）WWW.ziyuanku.com
A．交通干线经过    
B．人口稠密

C．距离市中心近    
D．地形平坦

人口迁移受许多因素影响，有些来自迁出地，有些来自迁入地，还有些是来自中间障碍因素。同时人口的过度迁移可能会给迁入地带来巨大的压力，产生一系列环境问题。图为“影响人口迁移的主要因素示意图”，读图回答27～28题。
27．我国东南沿海地区吸引大量民工迁入而有

很多科技工作人员迁往西部地区的主要原因

分别是
（   ）
A.①②　  　B.②③       WWW.ziyuanku.com
 C.③④      D.④⑥

28．导致美国老年人口从东北部向西部、南部迁移的主要原因是
（   ）
A.①     B.②      C.④    D.⑥

读下图，回答29～30题。

29．甲图中P处房价明显偏高，其原因可能是（   ）
①依山傍水临近风景区，环境优美　          ②地势平坦，有工厂在此集聚　

③接近文化区，有众多的高等院校和科研机构　④靠近公路，交通便利

A．①②③    
  B．①②④        C．①③④  

     D．②③④

30．乙图中所示地铁人口流量最有可能来自甲图中的（   ）
A．M  
          B．P             C．F  

         D．Nziyuanku.com
读“某发达国家四城市人口的年龄、性别结构示意图”，回答31～32题。
[image: image6.jpg]IR Y &k

%



[image: image7.jpg]IR Y &k

%




        a                  b                c                d
31．人口的年龄、性别结构受人口迁移影响最小的城市是 （   ）
 A．a             B．b            C．c           D．d  
32．据人口年龄、性别结构判断，文化教育在城市服务功能中主要地位的是 （   ）
 A．a      B．b      C．c       D．d
图为某城市甲、乙两类商店分布示意图。读图完成33～34题。

33．该城市规划新建一个与甲类商店等级相当的商店，下列各地最适宜布局的是（   ） 
 A．A地                       


 B．B地  

 C．C地  


 D．D地

34．在甲、乙两类商店构成的商业网点等级体系中，下列说法正确的是


 
 A．甲类商店规模小，数目少        B．甲类商店服务范围大，彼此相距较近

 C．乙类商店的等级低，数目多      D．乙类商店服务范围小，服务的人口多

下图为“世界及四个大洲城市化发展统计图”。读图完成35～36题。
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35.该图反映出（   ）
 A．亚洲、非洲的城市化起步时间晚    B．亚洲、非洲城市化速度较快

 C．城市化水平与城市化速度成正相关  D．欧洲、北美洲城市总体出现逆城市化现象
36．城市化的发展对地理环境的不利影响可能有（   ）
 ①生物多样性增多 ②土地质量下降  ③出现“热岛”现象  ④地下水运动发生变化

  A．①②③    B．②③④     C．①③④      D．①②④

	读某地区城市分布及图中甲城市地租等值线示意图，完成37一38题。
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37.关于图中城市的叙述，正确的是（   ）
①共有三级城市等级体系
②甲城市服务范围比乙城市广
③二级城市数目比三级城市数目多
④乙、丙都是甲城的卫星城，服务功能相同
A．①②

B．②③

C．③④

D．①④

38.关于图中甲城市地租值大小的描述，正确的是（   ）
①a<b   ②b<c  ③b<d    ④c<d
A．①②

B．②③

C．③④

D．①④




下面两图中图甲是位于平原地区的“某城市风向频率图”，图乙是该城市“地价分布概念图”(地价等值线数值a、b、c、d、e依次递减)。读图，完成39～40题。
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39．图乙中地价等值线弯曲程度的大小主要受(　　)

A．与商品产地距离大小的影响B．与市中心距离大小的影响

C．环境质量优劣的影响      D．交通通达度高低的影响

40．该城市计划新建一座大型钢铁厂，厂址的最佳位置在(　　)

A．①处　　　　　　B．②处          C．③处  

 D．④处

2、 综合分析题（共2道小题，满分40分）

 41.读下列材料，回答有关问题。（18分）

材料1：我国东、中、西部第四次人口普查和第五次人口普查有关人口密度统计图
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材料2：我国人口垂直分布状况
	海拔（米）
	<200
	200~500
	500~1000
	1000~2000
	2000~4000

	人口数量（万）
	73345.1
	19427.8
	8647.5
	10037.1
	1590.8

	人口比例（%）
	64.9
	17.2
	7.7
	8.9
	1.4

	面积数量（万km2）
	144.5
	97.2
	162.5
	39.9
	315.9

	面积比重（%）
	15.0
	10.2
	16.9
	25.0
	32.9


材料3：“八五”末期，我国云南、贵州、四川3省贫困人口最多，总计2000万左右，至1999年在云南、贵州两省贫困人口仍接近600万，与之相邻的西藏贫困人口不足100万。
（1）材料l反映出1990年一2000年间我国人口分布发展的趋向是什么。（4分）

（2）根据材料2可得出我国人口的垂直分布规律是（2分）                           
（3）试从自然、社会经济等角度简析云南、贵州两省贫困人口较多的原因。（4分）

（4）从环境人口容量角度出发，说明能否向西藏进行大量的人口迁移?并说明理由。（8分）

42.阅读下列图文资料，回答问题。(22分）
城市是人类活动对地理环境影响最深刻的地方，优越的地理环境更有利于城市的发展。读“我国某城市规划图”，回答下列问题。
 
（1）该城市未来将向东北方向扩展，试从交通、河流等方面分析这一变化的主要原因。
（4分）
（2）A、B、C、D四处最适宜建高级住宅区的是________ ,判断理由是（8分）
（3）随着城市经济的发展，拟在①、②处分别新建化工厂和自来水厂。请根据所学知识完成下表。（10分）
	地点
	拟建项目
	是否合理
	判断理由

	①
	化工厂
	
	

	②
	自来水厂
	
	


地理参考答案
1-10 ACCAC  BAACC 11-20 CCBCC  DCCBC 21-30 DABCD ACACB 
31-40 CBACB BBCDC
41.（1）人口分布趋向：（4分）东、中部人口密度增加，西部略有下降；东西部人口分布更加不均匀。
（2）我国人口的垂直分布规律：（4分）海拔低的地区人口稠密，海拔高的地区人口稀少。
（3）云南、贵州两省贫困人口较多的原因：（4分）地形崎岖，自然条件恶劣；交通落后，文化科技水平低。
（4）不能（2分）  因为西藏地区高寒、缺氧，土壤贫瘠；科技水平差；自然资源利用不充分，环境承载力低。（6分）
42.(1)东北方向有新建的铁路及公路，交通条件好；有河流经过，用水方便，水运便利。（4分）（答对一点得2分，言之有理酌情给分）
(2)D（2分）      临近森林公园，处在上风地带，环境优美；地势较高；靠近文化教育区；位于河流上游，水质较高；交通比较便利；距工业区远等。（6分）（答对一点得2分，言之有理酌情给分，任意回答3点即可）
(3)（10分）
	地点
	拟建项目
	是否合理
	判断理由

	①
	化工厂
	不合理
（2分）
	位于河流上游，污染水体；位于城市上风区，对城区大气污染严重。
（任答一点给满分2分，共4分）

	②
	自来水厂
	合理
（2分）
	位于河流上游，水质好。（2分）






































①





②





图15








版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

